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Анотація: Тоталітарна ідеологія в боротьбі за своє домінування завдала 

удару по релігії, використовуючи при цьому методи фізичного знищення 

релігійних споруд, прикладом чого стали зруйновані в 20-30 роки 20 століття 

храми міста Харкова. 

Annotation: The totalitarian ideology in the struggle for its dominance dealt a 

blow to religion, using the methods of physical destruction of religious buildings, for 

example, the churches of the city of Kharkov destroyed in the 20-30s of the 20th 

century. 

 

Тоталітарна ідеологія прагнула до панування та контролю над свідомістю 

кожної людини, будь яке інакомислення сприймалося як загроза усьому 

тоталітарному устрою. І звісно, що релігійні погляди, як форма суспільної 

свідомості, ні як не могли існувати співіснувати поряд з ідеологією Леніна-

Сталіна. Відоме висловлювання Леніна про боротьбу з релігією, коли він казав, 

що ми повинні боротися з релігією, це – азбука всього матеріалізму і, отже, 

марксизму, але марксизм не є матеріалізмом, який зупинився на абетці, 

марксизм йде далі, він каже: треба вміти боротися з релігією, а для цього треба 

матеріалістично пояснити джерело віри і релігії у мас. Але ж пояснити природу 

та сутність релігії, її роль в житті суспільства було не можливо, над то багато 

розумних та творчих представників наукової еліти було відправлено за межі 

Радянської Росії. Нова наукова еліта була зосереджена на пропаганді та 

розробці ідеології спрямованої на відстоювання «вірності» шляху Леніна-

Сталіна. 

Для боротьби з зайвою формою свідомості стали використовуватися 

фізичні методи знищення. Арешти і переслідування духовенства, знищення 

церковних книг та атрибутів культу, використання церковних реліквій задля 

здобуття коштів для потреб Радянської Республіки, закриття храмів, 

використання церковних приміщень не за призначенням і взагалі знесення 

священних споруд – всі ці дії ставали правомірними та ще й набули 

необхідності так як ставали часткою боротьби з внутрішньою 

контрреволюцією. Атеїзм, як стиль мислення та світосприйняття, ставав 

часткою ідеології не стільки гуртуючись на свідомому виборі, а по більшості 

сприймався як частка загальної ідеологічної парадигми. 



Репресії радянської влади проти церкви не обійшли стороною і 

Харківщину, залишивши видатні церковні споруди лише в історії міста. А 

пам’ятаючи, що Харків на ті часи виконував роль столиці України, заходи 

проти церкви мали ще й ставати прикладом для інших міст, а «старання» 

людей, які здійснювали ці заходи зразком для поведінки та підтвердженням 

лояльності до режиму. При цьому ніякої ролі не мала ані архітектурна, ані 

історична, ані культурна цінність, тоталітарна ідеологія боролася та знищувала 

усе. 

У лютому 1930 р секретаріат ухвалив рішення про закриття і розбір 

Миколаївського собору на тогочасному Майдані Тевелєва, нині це перехрестя 

вул. Пушкінської с Майданом Конституції. Православний храм, який був 

побудований в 1896 году, за проектом харківського єпархіального архітектора 

В.Х. Нємкіна, в російсько-візантійському стилі, на Миколаївській площі. Ще 

міцну і досить містку стару Миколаївську церкву, цінну як історико-художній 

пам’ятник, вирішено було замінити новою, більш «модною». Храм поспішно 

розібрали в 1887 році. А «зібрати» новий вдалося тільки через дев’ять років. 

Висота храму з хрестом сягала 47 м, а від старовини в ньому зберігся тільки 

дзвін, відлитий в 1715 році у Воронежі. Решта церковне начиння була старше 

1830-1840 років і складалася в основному з найцінніших дарів віруючих. В 

архітектурі храму злилися воєдино архітектура давньоруських і грецьке-

візантійських храмів. Церква мала п’ять основних куполів, крім них у вигляді 

куполів і напівкуполів завершувалися бічні входи і кутові каплиці. 

Пофарбована вона була в світло-бежеві тони. Наприкінці XIX століття, храм 

здавався по-особливому величним. Став одним з улюблених споруд для 

харківських фотографів, але ненадовго. Лише тридцять з зайвим років церков 

тішила око харків’ян.  

З приходом більшовицької влади в Харків закривається парафіяльна 

богадільня, а  наприкінці 1924 року католицька громада «передає» 

губернському виконавчому комітету Ради народних депутатів в безкоштовне і 

безстрокове користування будівлю храму і храмового начиння Собору Успіння 

Пресвятої діви Марії, що розташовувалася на Малої Сумської вулиці за 

номером 4, нині вулиця Гоголя. Історія цього храму розпочинається у 1830-х 

роках, коли він розташовувалася південніше, але після довгих років служби 

будівля храму застаріла, велика тіснота людей на церковних службах, нерідко 

приводила до непритомності прихожан, крім того, з 1880 року відзначається 

зростання римо-католицької парафії (4500 прихожан, як цивільного населення, 

так і військовослужбовців). У зв'язку з цим 26 вересня 1882 року на церковній 

раді постало питання про необхідність зведення нового храму, що й було 

здійснено. У 1887 році було розпочато будівництво храму. Його проект був 

виконаний міським інженером Б.Г. Михайлівським безкоштовно. Будівництво 

храму було закінчено у середині листопада 1887 року. Але ж новий храм не 

довго виконував своє призначення, а в 1945 році богослужіння в храмі 

припиняються остаточно, будівля передається під базу кінопрокату.  

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BC
https://ru.wikipedia.org/wiki/1896_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BB%D1%8C


11 березня 1930 року була знесена Мироносицька церква на місці якої 

планувалося встановити будинок «Театру масового музичного дійства», в 

якому би поєднувалися цирк, театр і кінотеатр, але після того як Київ став 

новою столицею, плани залишилися нереалізованими і на цьому місці був 

побудований тролейбусний парк. Православний храм, названий на честь 

Дружин-мироносиць, розташовувався в Нагірному центрі міста навпроти 

сучасного Харківського театру опери та балету на місці скверу Перемоги. За 

час свого існування храм встиг побувати одно-, трьох-, п’ятипрестольним, 

змінити три назви, кілька разів перебудуватися і пройти шлях від цвинтарної 

заміської церкви до приходського храму в самому центрі міста. Точних 

відомостей про дату побудову церкви не залишилося, але зберіглась згадка 

1701 року про цю церкву, що і дало можливість віднести її будівництво до 

кінця XVII століття. Перший храм був невеликою дерев'яною будівлею з 

ґонтовим дахом. 

У 1771 році, згідно з розпорядження Синоду, були закриті всі парафіяльні 

кладовища, що розташовувалися в межах міста і для Троїцького, Успенського і 

Миколаївського парафій була виділена територія для кладовища, розташована 

на північ від міста. У 1780 році парафіяни цих трьох храмів звернулися до 

генерал-майора Норова, який очолював Харківське намісництво, з проханням 

про будівництво кам’яної церкви Дружин Мироносиць. 12 березня 1781 року 

була видана грамота з дозволом на будівництво церкви. Будівництво зайняло 

близько двох років і 9 червня 1783 року цвинтарна церква була освячена. Це 

був невеликий кам’яний однопрестольний храм, поруч з яким було зведено 

дерев’яну дзвіницю з чотирма дзвонами. Церковний двір огородили простою 

дерев’яною огорожею. 

Якщо прослідкувати за історію існування Мироносицької церкви, то 

складається враження, що роботи тут проходили безперервно. У храмі міняли 

внутрішню обробку і фасад, розбирали стіни, проводили оздоблювальні роботи. 

Природно не обійшлося без модернізації – ближче до ХХ століття тут 

збільшили висоту стель і розміри вікон, провели центральне калориферне 

опалення, перестелили підлоги, провели електрику. Архітектор В.Н. 

Покровський склав проект і протягом 1909-1911 років тут була побудована 

нова дзвіниця в стилі ростовських храмів XVII століття, друга в місті по висоті 

після Олександрівської дзвіниці Успенського собору. Церква стали прикрасою 

міста, але це не стало припоною для її знищення. Після Другої Світової війни 

на місці зруйнованого храму розбили сквер Перемоги, заклали алею героїв-

комсомольців і встановили Дзеркальний струмінь. 

В даній роботі були використані у якості прикладу тільки ті храми, що 

розташовувалися у центрі міста Харків та були часткою харківського колориту, 

на сьогодні навіть фахівці не можуть назвати точної цифри знищених 

релігійних споруд в число яких входять майже зведені нанівець синагоги, кірхи, 

протестантські доми, приміщення в яких існували релігійні школи, богадільні, 



церковні майстерні тоталітарна ідеологія боролася за своє домінування 

використовуючи при цьому    
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